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IZVLEČEK 

Metuljasta kukavica (Anacamptis papilionacea) je vrsta, ki se široko pojavlja predvsem v zahodnem in osrednjem 
delu Sredozemlja. Poročamo o odkritju dveh novih nahajališč te mediteranske vrste (Sv. Anton, Istra) in Fokovci 
(Goričko); slednje nahajališče je zelo oddaljeno od njenega sredozemskega areala. Razpravljamo o razširjenosti in 
širjenju vrste proti severu in vzhodu, vse od najdbe Wraberja iz leta 1975. Goričko je morda najsevernejše znano 
nahajališče te vrste sploh. Prav to, pa tudi nahajališča na Dolenjskem in v Vipavski dolini, nakazuje širjenje vrste proti 
celini z disperzijo na dolge razdalje, prav mogoče tudi zaradi globalnega segrevanja. 

Ključne besede: Orchidaceae, Anacamptis papilionacea, razširjenost, novi lokaciji, Slovenija 

CONTRIBUTO ALLA CONOSCENZA DELLA DISTRIBUZIONE DELL‘ORCHIDEA 
FARFALLA ANACAMPTIS PAPILIONACEA (L.) R.M.BATEMAN, PRIDGEON & M.W.CHASE, 

1997 (ORCHIDACEAE) SUL CONFINE SETTENTRIONALE DELL‘AREALE DELLA SPECIE

SINTESI

L’orchidea farfalla (Anacamptis papilionacea) è una specie largamente distribuita, in particolare nella parte oc-
cidentale e centrale del Mediterraneo. Gli autori riportano due nuove località di ritrovamento di questa specie, la 
prima è Sant‘Antonio (Istria), la seconda è Fokovci (Goričko), che è molto distante dall’areale mediterraneo della 
specie. Gli autori discutono la distribuzione e la diffusione della specie verso nord e verso est, dal suo primo ritrova-
mento da parte di Wraber nel 1975. Goričko è forse la località più settentrionale conosciuta nell’intero areale di di-
stribuzione della specie. I ritrovamenti di A. papilionacea nella Bassa Carniola e nella Valle del Vipacco suggeriscono 
la diffusione della specie verso la zona continentale con una dispersione su lunghe distanze, probabilmente anche 
a causa del riscaldamento globale. 

Parole chiave: Orchidaceae, Anacamptis papilionacea, distribuzione, nuove località, Slovenia
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UVOD

Metuljasto kukavico, Anacamptis papilionacea (L.) 
R.M.Bateman, Pridgeon & M.W.Chase, 1997 (Orchida-
ceae) razlikujemo od preostalih naših samoniklih vrst 
kukavičevk (Orchidaceae) predvsem zaradi značilne-
ga videza, oblike medene ustne ter po velikih rdeče-
rožnatih cvetovih. Glede morfoloških lastnosti cvetov 
je vrsta izredno variabilna. Predvsem medena ustna se 
pojavlja v različnih barvnih odtenkih in z vzorci, zara-
di katerih številni avtorji prepoznajo posamezne pod-
vrste, ekotipe (Delforge, 2005). Metuljasta kukavica je 
južnoevropsko-mediteranska vrsta (Aeschimann s sod., 
2004), njena razširjenost obsega območje večjega dela 
Mediteranskega bazena južno od Alp. Vrsta se pojavlja 
v severni Afriki, na Iberskem, Apeninskem in Balkan-
skem polotoku ter na vzhodu do Anatolije in Kavkaza 
(Delforge, 2005). Zahodna Romunija (pokrajina Banat) 
(Delforge, 2005) je veljala do sedaj kot območje kjer 
doseže areal vrste severno mejo. Flora Helvetica (Lau-
ber & Wagner, 2001) za Švico navaja enkratno najdbo 
metuljaste kukavice v južnem predelu kantona Tessin, 
južnoalpsko področje, prav tako na severni meji area-

la vrste. V Sloveniji je metuljasta kukavica zavarovana 
kot tudi vse druge kukavice (Anonymus, 2004) in na 
Rdeči seznam uvrščena kot ranljiva vrsta (V) (Wraber 
& Skoberne, 1989; Anonymus, 2002). V sosednji Hrva-
ški je prav tako uvrščena na rdeči seznam kot ranljiva 
vrsta (Nikolić & Topić, 2005). Največ njenih nahajališč 
je znanih v Istri, redkejša je na področju Kvarnerja in 
Dalmacije (Kranjčev, 2005; Rottensteiner s sod., 2014). 
V notranjosti Hrvaške pa njeno pojavljanje ni znano 
(Nikolić, 2011; Kranjčev, 2005).

METODE

V prispevku obravnavamo pregled literaturnih virov 
o pojavljanju vrste v Sloveniji ter predstavljamo dve 
novi rastišči metuljaste kukavice (Anacamptis papiliona-
cea) v slovenski Istri ter v Prekmurju.

REZULTATI IN RAZPRAVA

Pregled rastišč metuljaste kukavice v Sloveniji

Prve omembe pojavljanja metuljaste kukavice za 
širše območje Slovenije izhajajo še iz časa Scopolija, 

Sl. 1: Razširjenost metuljaste kukavice (Anacamptis papilionacea) v Sloveniji. Vključeni so arhaični podatki o rasti-
ščih kjer se vrsta danes ne pojavlja več, kot tudi na novo odkrite lokacije.
Fig. 1: Distribution of the Butterfl y orchid (Anacamptis papilionacea) in Slovenia. The map is representing recent 
distribution of the species but also showing locations where the orchid is believed to be extinct.
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ki v 2. izdaji »Kranjske fl ore« (Flora Carniolica, 1772) 
omenja metuljasto kukavico v toplejših predelih Kranj-
ske (»Habitat in Carniolia calidiore«, mišljeno je ob-
močje Istre), vendar točnih lokacij ne navaja (Wraber, 
1975). O tej kukavici sta v tistem času za »toplejšo 
Kranjsko« pisala tudi Fleischman in Tommasini (Wra-
ber, 1975), čeprav sta Marchesetti in Pospichal (1897) 
»toplejšo Kranjsko« opredelila kot območje Istre juž-
neje od Savudrije. V Furlaniji-Julijski krajini Poldini 
navaja lokaliteto na apnenčastem osamelcu pri kraju 
Medea in v Tržaškem zalivu pri kraju Stramare, tik ob 
meji s Slovenijo (Poldini, 2009). Metuljasta kukavica 
je v Sloveniji redka vrsta, ki jo je T. Wraber 29.4.1975 
našel na Steni v dolini Dragonje ter istega dne še pri 
razvalini Štefanove cerkve (Sv. Štefan) v dolini Drago-
nje (Wraber, 1975). 11. maja 1975 je takratna študent-
ka biologije Danica Erjavec našla metuljasto kukavico 
na zahodnem grebenu hriba Grad nad vasjo Sočerga v 
slovenski Istri (Wraber, 1975). Wraber je že leta 1975 
domneval, da se vrsta pojavlja tudi v Vipavski dolini. 
Fleischmann omenja pojavljanje vrste v Vipavski do-

lini pri Vipavi (Fleischmann, 1844), navaja kvadrant 
0149/4, vendar kasneje botaniki vrste tu niso več našli. 
28.4.2011 sta Figelj in Slameršek vrsto našla tudi v Vi-
pavski dolini na travnikih, ki ležijo med vasjo Poreče 
ter Mlakami pri Vipavi, prvič po letu 1844 (Figelj & 
Slameršek, 2011). Danes so znana rastišča v Vipavski 
dolini pri vasi Poreče pri Podnanosu (Figelj & Slamer-
šek, 2011), vasi Cesta (Dakskobler, Anderle, Zupan & 
Vreš, 2013) in vasi Stomaž (Dakskobler, Anderle, Zu-
pan & Vreš, 2013). Na kraškem robu nad vasjo Podpeč 
je vrsto odkril Kaligarič (Kaligarič, 1991).

Metuljasta kukavica je bila do nedavnega v Sloveniji 
znana le iz submediteranskega fi togeografskega obmo-
čja. Leta 2014 je bila prvič popisana na Dolenjskem (Je-
rin & Jogan, 2014), leto zatem pa še na Goričkem (Sl. 1). 

Nova rastišča metuljaste kukavice v Sloveniji

0449/3 Slovenija: Primorska, Istra, vzhodno od na-
selja Sv. Anton, suh travnik na fl išu, 342 m. Det. I. Pau-
šič & Ž. Cenc, 10.5.2016.

Sl. 2: Metuljasta kukavica (Anacamptis papilionacea): A- Primorska, Istra, vzhodno od naselja Sv. Anton, B-  Prek-
murje, Goričko, Fokovci. Fotografi ja A - Igor Paušič, fotografi ja B - Kristjan Malačič.
Fig. 2: Butterfl y o rchid (Anacamptis papilionacea): A- Primorska, Istria, east of the settlement Sv. Anton, B- Prek-
murje, Goričko, Fokovci. Photos by: A- Igor Paušič, B- Kristjan Malačič.
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10.5.2016 smo zabeležili metuljasto kukavico na 
suhem travniku, na fl išu, vzhodno od naselja Sv. Anton 
v slovenski Istri, na nadmorski višini 340 m. Lokacija se 
nahaja ob cesti, na poti od Sv. Antona proti Kubedu, bli-
zu gostilne Mohoreč. Za travnik je značilna zaraščajoča 
se submediteransko-ilirska združba Danthonio-Scorzo-
neretum villosae. Na fl išu v slovenski Istri metuljasta 
kukavica še ni bila zabeležena. Na rastišču smo zabe-
ležili en cvetoč primerek (Sl. 2A), v neposredni bližini 
pa še 2 primerka Orchis x gennarii, križanca med Ana-
camptis papilionacea in Anacamptis morio. V neposre-
dni bližini je bilo prisotnih več še cvetočih primerkov 
A. morio, sicer pa sta bila v združbi prisotni tudi vrsti 
Serapias vomeracea in Neotinea tridentata. Travnik na 
južni strani meji na cesto, na severni pa na grmiščno 
združbo puhastega hrasta in črnega gabra (Ostryo car-
pinifoliae-Quercetum pubescentis). Traviščna združba 
izkazuje znake ruderalizacije, kar je verjetno posledica 
kmetijske rabe v preteklosti. Paše ali drugih motečih de-
javnikov nismo opazili, morda določeno stopnjo zara-
ščanja z le nekaterimi grmovnimi vrstami. Obstoj tega 
majhnega rastišča je dolgoročno vprašljiv in vreden na-
daljnjih opazovanj.

9263/4 Slovenija: Prekmurje, Goričko, Fokovci, suh 
travnik na peščenjaku, 311 m. Leg. Gordana Bači, Det. 
Branko Bakan.  

Metuljasto kukavico so leta 2015 na svojem zemlji-
šču opazili lastniki, člani družine Bači iz Fokovcev, ki so 
na rastlino opozorili zaposlene Krajinskega Parka Go-
ričko. Fotografi rala sta jo Gregor Domajnko in Kristjan 
Malačič (Sl. 2B). Rastišče je ruderaliziran suh travnik, ki 
pripada asociaciji Hypocherido-Festucetum rupicolae. 
Primerek je ponovno cvetel tudi v sezoni 2016.  

V prispevku navajamo lokacije trenutne razširjenosti 
metuljaste kukavice (A. papilionacea) v Sloveniji in po-
dajamo dve novi lokaciji, in sicer na Goričkem (Fokov-
ci), ki je po trenutno znanih podatkih najbolj severna lo-
kacija na celotnem arealu razširjenosti vrste, in pri kraju 
Sv. Anton v slovenski Istri, kjer se vrsta pojavlja na fl išu. 
V Prekmurju je najbolj severno popisano nahajališče 
te vrste pri nas, pri Sv. Antonu pa njeno najbolj južno. 
Wraber (1975) pri opisu vrste navaja: »Po svoji razšir-
jenosti je metuljasta kukavica tipična mediteranka, ena 
od orhidej, s katerimi je sredozemska fl ora tako zelo bo-
gata«. Hkrati opaža, da se vrsta na mikroklimatsko ugo-
dnih rastiščih pojavlja daleč od obmorskih predelov, saj 
se pojavlja na južnem vznožju Alp (Aosta, Komsko jeze-
ro, Goriško) in v južnem Podonavju (Banat, Romunija) 
(Wraber, 1975). Po do sedaj znanih podatkih, se vrsta 
v Sloveniji pojavlja v Istri pri Sv. Antonu in na kraškem 

robu nad vasjo Podpeč, na treh lokacijah v Vipavski do-
lini, na Dolenjskem ter na Goričkem. Na novo odkrito 
rastišče metuljaste kukavice na Goričkem se nahaja na 
sami severni meji areala vrste. Nad vasjo Podpeč ter pri 
Sv. Antonu se poleg križancev z navadno kukavico (A. 
morio) pojavljajo primerki z vzorcem vzporednih črt na 
medeni ustni (Dolinar, 2015). Taki primerki so značilni 
za populacije v Istri, npr. na polotoku Kamenjaku. Na 
rastiščih v Vipavski dolini srečamo primerke z žlebasto 
oblikovano, enobarvno, temno rožnato barvo, kot je 
značilno za primerke iz severne Dalmacije. Tak je bil 
tudi primerek, ki smo ga zabeležili na novi lokaciji pri 
Sv. Antonu. Na vseh lokacijah v Sloveniji se vrsta poja-
vlja prehodno, maloštevilno, kvečjemu z nekaj primer-
ki. Zaradi bližine navadne kukavice (A. morio) na istih 
rastiščih, je vrsta v Sloveniji pogosto podvržena križa-
nju, kar dodatno otežuje disperzijo genetsko čistih pri-
merkov (Podpeč, Sv. Anton). V nekaj letih (2011-2016) 
je bilo popisanih šest novih lokalitet te vrste pri nas. Ena 
od možnih razlag je ta, da se vrsta širi tudi v notranjost 
države. Prekmurje je, takoj za Primorsko, pokrajina z 
letno najnižjo količino padavin v Sloveniji. Na območju 
Goričkega, kjer je po večini matična podlaga suhi pe-
ščenjak in lapor, se tako pojavljajo nekatere termofi lne 
(sub-mediteranske) rastlinske vrste, kot so Verbascum 
phoeniceum, Muscari comosum, Petrorhagia prolifera, 
Papaver argemone, Rosa gallica, Geranium purpureum 
in druge (Bakan, 2006), mednje pa lahko prištejemo tudi 
metuljasto kukavico. Morda so prav talne razmere, ugo-
dna mikroklima in nenazadnje tudi globalno segrevanje 
kot posledica podnebnih sprememb botrovale k širjenju 
metuljaste kukavice krepko čez mejo njenega strnjene-
ga areala v Mediteranu. Res pa je, da primer ni čisto osa-
mljen, saj so v literaturi že bile opisane takšne nepriča-
kovane najdbe mediteranskih vrst orhidej v popolnoma 
»kontinentalnem« delu Evrope, več sto kilometrov stran 
od strnjenega areala. Gre za primer vrste Ophrys ber-
tolonii, najdene leta 2010 na osrednjem Madžarskem 
(Molnar s sod., 2010). Avtorji menijo, da gre za enkra-
tno disperzijo, ki ne pomeni nujno, da se bo vrsta tam 
obdržala. Po drugi strani pa je npr. južnoevropska vrsta 
orhideje Ophrys scolopax subsp. cornuta redno prisotna 
razen v Mediteranu tudi v kontinentalnih predelih, vse 
do Madžarske (Nemeth & Ivany, 1986).
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SUMMARY

In the paper authors present the distribution of the Butterfl y orchid (Anacamptis papilionacea) in Slovenia. For 
Slovenia and the neighboring regions, this species was already mentioned by Fleischmann (1844), Marchesetti 
(1896) and Pospichal (1897). Since the species discovery in the 20th century (1975 by prof. T. Wraber), this orchid 
species was observed on few locations in Istria and Vipavska dolina. Two new localities are presented, the fi rst near 
the settlement of Sv. Anton in Istria on fl ysch, and the second in the continental, NE Slovenia in the Goričko region 
(Fokovci). According to the available data, the locality in Goričko is the northernmost point in the species distribu-
tion range. The Goričko area has the lowest precipitation rate in Slovenia with hot summers. Bedrock consists mainly 
of sand and sandstone. The following thermophilous plant species were already recorded for Goričko: Verbas-
cum phoeniceum, Muscari comosum, Petrorhagia prolifera, Papaver argemone, Rosa galica, Geranium purpureum. 
Anacamptis papilionacea, typical Mediterranean species that seem to be spreading northward, into continental areas 
due to change of different gradients (climate etc.). Suitable microclimate and dry, sandy substratum together with 
the climate changes may have pushed the species far into continental Slovenia. In Slovenia the species remains rare; 
the orchid is present with only a few plants per each locality and usually growing in the vicinity of Green winged 
orchid specimens (Anacamptis morio) which enable hybridization of two species.

Key words: Orchidaceae, Anacamptis papilionacea, distribution, new localities, Slovenia
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